

音乐响起，舞者们垂眸而出，步伐轻缓，身姿灵动……武汉邮政艺术团院内的排练厅又热闹了起来。从央视春晚舞台下来的武汉邮政艺术团团员们有的已开始新的训练，有的忙着排练节目，有的收拾行装，准备赶往下一个舞台。

成立30年，这家企业艺术团的成员从最初几个分拣员到拥有50多名集吹、拉、弹、唱、跳等技艺于一身的演职人员，舞台从鲜有人问津的偏远山区到万众瞩目的春晚舞台，观众从邮政系统内的职工到数十个国家的文艺爱好者……

心有繁花，一路芳华。在不少企业艺术院团因各种原因不得不离开舞台时，跨入而立之年的武汉邮政艺术团风华正茂。

从分拣员的业余爱好到斩获280余项荣誉的专业团队

漫步在武汉邮政艺术团训练室走廊，两侧的照片记录着艺术团的一项项成就，让记者目不暇接：有参加十多届央视春晚的闪亮瞬间，有出访各地演出的画面，也不乏在重要外交场合的精彩亮相。

众多照片中，一张看起来颇有些年代感的尤为显眼——照片中12位少女身着绿色套裙，手执快板，边跳边唱。

“这是1995年艺术团第一次获得全国企业舞蹈比赛金奖的照片。这个快板舞，在艺术形式上将曲艺快板融进了舞蹈中。在着装和内容上，既结合了邮政行业的特点，又具有时代气息。”虽然是“80后”，但作为艺术团的音乐总监，胡晓玮看到这些老照片总忍不住要多介绍几句。

“创作之前，我会到一线去体验邮政员工的生活，我们每年创作的新节目中有一半的内容都反映邮政行业特点。”胡晓玮说。这些年，他致力于邮政题材音乐作品创作，先后推出了《我的心中有个你》《方寸之约》《弯弯邮路陪我走》等原创作品。

穿过走廊，是舞蹈排练厅、声乐训练室、琴房、录音棚等一排隔音的小房间。从大家排练的节目中，也可以看到不少内容是结合了邮政员工的工作实际专门编排的。

一位穿着邮政制服的邮递员骑着自行车走村串户，一路上为村里的老人代购物品、维修家电，解决各种各样的困难……正在排练的一个节目是去年“五一”前夕，武汉邮政艺术团以全国劳动模范、邮递员熊桂林为原型，创作的音乐情景剧《爱心邮路》。“这个节目入选了湖北省总工会‘工’字特色文艺宣讲作品库，亮相省总工会去年举办的庆祝‘五一’国际劳动节职工文艺汇演。”胡晓玮说。

20世纪80年代末，原武汉市邮政局邮件分拣局分拣信函的女职工们因为共同的文艺爱好走到一起，组建了一支能歌善舞的女子业余乐队。她们利用工作之余深入支局班组开展文艺演出，为职工送去歌声与欢笑。

1992年，武汉市邮政局在女子业余乐队的基础上，吸收了部分来自专业艺术院校和部队文艺团体的专业人才，成立了武汉市邮政局职工艺术团，后更名为武汉邮政艺术团，并逐渐发展成了一支涵盖舞蹈、声乐、器乐和曲艺的专业文艺队伍。

源于邮政生活，“开出”艺术之花。

当年的业余乐队，如今已发展为拥有50余名团员，集吹、拉、弹、唱、跳等多种才能于一身，能承担各种不同场合、不同规模的综合性演出任务的专业艺术团体。

心一 有路 繁芳 花华 武汉邮政艺术团的三十年

2022年9月，全国群众文艺领域的“大奖”——第十九届群星奖颁奖现场，由武汉邮政艺术团与武汉市群众艺术馆联袂打造的湖北小曲《鹤归来》榜上有名，成为曲艺门类中获奖的5个作品之一，生动地展现了武汉人民同心抗疫的坚定信念，以及对美好未来的向往。

30年来，艺术团植根邮政，坚守精益求精的艺术初心，以“业余”之姿成专业之名。截至目前，艺术团已累计参与国内外各类大型演出3000余场，16次登上央视春晚舞台，12次斩获群星奖，先后获得“全国青年文明号”“全国五一巾帼标兵岗”等各级荣誉奖项280余项。

从鲜被问津的偏远山区到万众瞩目的春晚舞台

加上今年，武汉邮政艺术团已是连续16次参加央视春晚。这次，他们共派出30位演员，参演了11个歌舞节目。

能够参加春晚不容易，自排练开始，春晚的舞蹈编排就在不断调整优化，舞蹈演员需要具备迅速适应调整的能力，这就要求舞蹈演员成为可以完成多类舞种的“多面手”，无论节目编排如何变化，都能够高质量、高水准完成。

“每天排练三次，上午从八点半到十二点，下午从一点半到五点半，晚饭过后从七点练到十点。”该团艺术总监龚焰说，这次参加春晚，除了节目组的统一排练，演员一有空就会自己训练。有时候没大的场地，就在酒店房间或者狭窄的楼道内练习，始终保持良好的状态。

“正式演出的时候，由于我们参与的节目数量多，演员换装的时间被大大压缩，最短甚至只有30秒，通过大家前期的刻苦练习和幕后团队的通力配合，最终顺利完成表演任务。”龚焰说。



▲图为入围第十一届中国舞蹈荷花奖古典舞终评展演的舞蹈《丝路天音》演出剧照。

受访者供图

自豪地说道。

“我们被春晚剧组称为‘鸡血团队’，虽然是开玩笑，同时也是对我们的认可。”已经先后11次参加春晚演出的艺术团团员黄美乐说，舞台上的流光溢彩，凝聚了舞台下的辛勤汗水和辛苦付出。高强度的春晚排练演出工作长达两个多月，白天黑夜连轴转，有时每天休息时间不到4个小时。

不过，类似春节晚会这样备受关注的大舞台，并不是武汉邮政艺术团最主要的演出场地。

艺术团的足迹遍布数不清的邮政网点，曾跟随“拐杖信使”张美冲一起走过鄂西最偏远、最险峻的山乡邮路，到过“溜索姑娘”尼玛拉木所在的迪庆藏族自治州德钦县云岭乡邮所；他们的演出进过大大小小的社区福利院、中小学校、边防哨所……每到一处，他们都送去了企业对基层员工温暖的慰问和关怀，也为普通的群众带去了欢笑和快乐。

艺术团曾受邀代表湖北省参加2016“梦回山南”西藏山南雅砻文化节演出，走上海拔3700米的雪域高原。“当时我们团承担的是开幕式6个歌舞类节目的演出和‘湖北精品作品展示’专场文艺表演9个歌舞类节目演出。可上了高原才明白，别说跳舞了，连正常的说话走路都要比平时放慢速度。”副团长张凯敏回忆。刚进藏排练时，每个节目跳完，都有演员累倒在地上，但大家都没有退缩。

“为了让观众尽快适应，我们每天规范演员的作息时间，保证充分休息，合理安排训练，逐步加大强度……”张凯敏说，正式演出时，在台上，大家毫无保留，呈现一个精彩的表演。下台后，就相互搀扶着，赶紧去吸氧。“即使再困难也不愿意倒在舞台上。”张凯敏说。

从企业的名片到文化传播的使者

30年，武汉邮政艺术团已从青涩到成熟，迈入而立之年，而永葆活力的关键，是在艺术创作手法上不断创新，注重将多种不同形式的艺术表演形式巧妙融合，创作出许多贴近实际、贴近生活、贴近群众的优秀作品。

舞蹈《丝路天音》，以精妙绝伦的敦煌古典舞一入围中国舞蹈“荷花奖”的终评展演环节；舞蹈《奔马·途》不仅荣获湖北省职业舞蹈“金凤奖”表演一等奖，还再次登上了“荷花奖”现代舞的终评展演舞台……

20世纪90年代初就和武汉邮政艺术团建立了合作关系的湖北卫视副总监朱新农，对武汉邮政艺术团创作的、曾风靡江城的快板舞印象深刻。“这个高识别度的快板舞，在全国独树一帜，打响了名声。”朱新农说。

这个集快板、踢踏舞、表演等为一体的综合类舞蹈《快板劲舞》不仅“打”上了1999年央视春晚，在全国“群星奖”赛事中拔得头筹，现在还成了不少文艺团体和文艺爱好者竞相学习的“教材式”舞种。

“我们是艺多不压身，会的越多越好。跳舞的，要学快板，要弹琵琶……”多位艺术团团员表示，艺术团里某一个人出去，比单项技能，不一定比得过别人；但一个团队出去，就会比别人强。

30年来，艺术团以“人民邮政为人民”服务宗旨为引领，不断改革创新，凝聚起万千优秀职工爱岗敬业、默默奉献的“向心力”。与其他专业艺术团体不同的是，武汉邮政艺术团的演员在达到一定年纪后，会转岗到邮政企业的生产、管理岗位继续服务企业、回报社会。武汉邮政历任

领导都有一个共识：“企业办艺术团绝不仅仅是简单的唱唱跳跳，也不是一种文化点缀和摆设，而应当是弘扬企业精神，凝聚企业合力，承担社会责任，创造社会效益的一个载体。”

30年经久不衰、活跃在各大舞台上的武汉邮政艺术团已然成了邮政系统的一张靓丽名片。

艺术是相通的。从武汉邮政的大院出发，艺术团带着对艺术不懈的追求，走出了邮政，走向全国，走向世界，引起不少国外文艺爱好者的共鸣，搭建了一座中外文化交流的桥梁。

2014年8月艺术团受邀赴瑞典、毛里求斯演出，不仅为两国的华侨华人送去了丰盛的文化盛宴，更让侨胞们深刻领略了祖国文化发展和中华艺术的魅力。在瑞典演出期间，恰逢欧洲华侨华人社团联合会会议召开，来自欧洲24个国家的400多名华侨华人社团代表和1500余名瑞典当地华侨华人观看了演出。演出结束时雷鸣般的掌声在剧院上空久久萦绕。

“当时有瑞典的媒体以图文的形式对演出进行大篇幅报道。”艺术团团长石云记忆犹新，新闻媒体评价武汉邮政艺术团的表演“音乐节奏欢快，民族特色浓郁，带给观众们强烈的视觉冲击”。

这是武汉邮政艺术团走出国门、传播中国文化的一个缩影。截至目前，武汉邮政艺术团已受邀前往加拿大、澳大利亚、韩国、西班牙、瑞典、丹麦等数十个国家进行过访问演出和民间艺术交流，获得多项国际大奖。

30年，从一个人的成长来看，正是青春最好的时候。30年，风华正茂的武汉邮政艺术团正从企业艺术团向“文化使者”蜕变。

（本报记者侯文坤、万瓦琪）

数字技术“激活”北京明代珍贵壁画

新华社北京电（记者罗鑫、庞元元、谢晗）春暖花开，北京翠微山南麓的法海寺壁画艺术馆地下一层展厅里，四周墙壁与偌大地面通过数字技术融为一个沉浸式的光影世界，引得观众们纷纷举起手机定格这美妙时刻。

“法海寺壁画经过数字化还原后显得尤为震撼，壁画里的人物、走兽、花鸟仿佛从历史中走到现实里，我深深感受到古代画师的智慧巧思和精湛技艺。”观众刘女士连声称叹。

相隔不远，法海寺大雄宝殿内，十铺壁画真迹在黑暗中静静“沉睡”。法海寺文物保管所副所长陶君说，为了更好保护法海寺壁画，工作人员确保壁画长期处于避光状态。壁画所在的大雄宝殿每天限量开放，并且观众参观时只能用冷光灯手电筒照射观看。

法海寺壁画出自宫廷“工部营缮所”，由画士官宛福清等创作完成。其运用“沥粉堆金、叠晕烘染”的传统绘法，采用传统的天然矿物颜料和天然植物颜料，笔法细腻，用色讲究。壁画看起来既金碧辉煌，又有立体浮雕效果，在历经近600年后依然熠熠生光，与敦煌壁画、永乐宫壁画一起被称为“中国三大壁画”。

“论绘画技艺，这些中国壁画完全可以与文艺复兴时期佛罗伦萨的众多壁画比肩。”1937年，英国女记者安吉拉·莱瑟姆在《伦敦新闻画报》发表文章，记录了她游历法海寺的经历。

“在拍照前，我用羽毛掸子清理壁画上的灰尘，看管它们的人显然没有认识到这些珍贵壁画所蕴藏的艺术价值。”安吉拉·莱瑟姆在文章中既表达了发现法海寺壁画后的欣喜，也产生了对这些古壁画疏于管理、剥离墙体、磨损加速的担忧。

法海寺始建于明正统四年，民国年间屡遭战乱和破坏，大殿内壁画年久尘封，缺乏保护。新中国成立后，中国政府曾四次拨款进行大修，法海寺历史面貌得以恢复，寺内十铺壁画得以保存至今。

加强管理保护措施，运用数字化赋能文物保护……如今，中国文保工作者渐渐找到了法海寺壁画保护和利用的平衡点。依托技术更新产生的新保护手段和呈现方式，法海寺壁画得



▲3月31日，游客在北京法海寺壁画主题沉浸式数字艺术馆参观。

新华社记者张晨霖摄

以40多根细如蛛丝的金线组成，在光线下闪闪发光。”讲解人员通过手中的平板电脑操控显示屏，选取画面一角，放大分离图层，使得画师精致的笔法一览无余。

法海寺壁画艺术馆馆长刘晓波说：“数字化展示的好处就是能够打破时间和空间的限制，放大、拉近展示局部的精彩细节，并逐一介绍壁画内容，让观众有充足时间了解它们所承载的丰富历史文化内涵。”

据介绍，法海寺“五绝”中的青铜梵钟、曼陀罗藻井进行3D建模后，梵钟内外的每一处细节清晰可见，披沙薄如蝉翼，似有若无，极富美感。

“法海寺壁画之所以看起来仙袂飘飘，是因为披沙上缀有一朵朵六菱花，每个花瓣均

由40多根细如蛛丝的金线组成，在光线下闪闪发光。”讲解人员通过手中的平板电脑操控显示屏，选取画面一角，放大分离图层，使得画师精致的笔法一览无余。

法海寺壁画艺术馆馆长刘晓波说：“数字化展示的好处就是能够打破时间和空间的限制，放大、拉近展示局部的精彩细节，并逐一介绍壁画内容，让观众有充足时间了解它们所承载的丰富历史文化内涵。”

据介绍，法海寺“五绝”中的青铜梵钟、曼陀罗藻井进行3D建模后，梵钟内外的每一处细节清晰可见，披沙薄如蝉翼，似有若无，极富美感。

“法海寺壁画之所以看起来仙袂飘飘，是因为披沙上缀有一朵朵六菱花，每个花瓣均

新华社香港3月14日电（记者黄茜恬）太空电梯、无人机混战、月球核爆……国产科幻电影《流浪地球2》自2月9日登陆香港院线以来，掀起市民观影热潮。据香港戏院商会统计，截至3月13日，该片在港累计票房已突破1040万港币。

“很精彩！很震撼！”香港市民陈先生说，电影里的高科技影像画面和宇宙想象空间令人叹为观止。

“儿子看得十分投入，我惊奇地发现12岁的他对影片中提到的太空电梯、核聚变、量子计算机等概念都能理解。”在中环的一家影院，市民赵女士感慨地说，一部好的科幻作品能够在青少年心中埋下科学的种子。

影片传递的家国情怀与人类命运共同体的使命担当，也给香港市民留下了深刻印象。

“电影中，面对月球碰撞地球的危机，中方代表坚持团结一致、拯救家园，充分展现出‘牺牲小我、完成大我’的精神。”香港青年黄梓谦说，相信这部影片能让世界对中华民族的精神气质多一分了解。

“‘中国航天飞行中队，50岁以上的，出列！’这是我印象最深的一句话。”年逾古稀的市民赵先生观影后说，这部电影很好地穿插了燃点和泪点，传达了“责任”“团结”“牺牲”与“希望”，让世界看到了中国人的大格局。

“好的电影题材能够助力讲好中国故事，展示真实、立体、全面的中国。”香港特区立法会议员陈颖欣分享观影感受时说，希望青年人透过国产科幻电影，从不同视角去了解国家科技发展的进步，培养担当精神，积极贡献国家。

英皇电影是《流浪地球2》在港澳及东南亚地区的独家发行和联合出品方。英皇集团负责人认为，这部电影将中国科幻电影提升到世界级水准，诠释了人类命运共同体的深刻内涵。